

# 春节拼车：省钱省时不一定省心

## 专家提醒：拼车前，别忘签合同、购保险

□见习记者 姜春晖

2011年春节临近，为了避免春运客流高峰，洛城的“拼客”们提前1个多月便在各大“拼车”网站和论坛上发帖，征集同乡“拼车”回家过年。

### “拼车族”：“拼车”省钱省时

“本人有一辆陆风SUV，寻老乡‘拼车’回家，价格280元……”这是网友鲍先生在“洛阳赶集网”上发的帖子。他说，他是浙江台州人，希望能征集个老乡一起“拼车”回家过年。

为什么要“拼车”？鲍先生说，对有车族来说，“拼车”最大的好处是节约资源。“一个人回家太浪费，多一个人既能缓解旅途的寂寞又能顺便赚点外快。”鲍先生说，对无车族来说，拼车可以节省时间。此外，还能省去买票难、坐车挤等烦心事。

### 过来人：“拼车”有风险

当然，也有网友对“拼车”潮并不感冒。网友“天蓝蓝”告诉记者，去年他回家就是通过在网上发帖，找人“拼车”的。但是，由于“拼车”涉嫌“非法营运”，所以，他一路上提心吊胆，非常紧张。

谈及“拼车”潜在的风险，网友“明明”也表示担心。她说：“上车前，大家都是陌生人，如果碰到坏人，那就得不偿失了。”

### 相关部门：“拼车”有异于“黑出租”

“拼车”行为是否属于“非法营运”？“不相识的人有偿‘拼车’，涉嫌‘非法营运’。”洛阳市出租车管理处有关负责人说，“但是，这种‘拼车’行为和‘黑出租’是有一定区别的，因为它只是临时行为，并不是常年进行。”

据了解，“拼车”在很多国家都受到鼓励，有些国家甚至对客流高峰时空车路上的私家车给予处罚。但在我国，“拼车”这一行为带来的却是理与法的冲突，多年来社会上对拼车的争论一直没有停止过。

### 专家：“拼”前记得签合同、买保险

“‘拼车’前最好签协议。”河南大进律师事务所何耀芳律师认为，搭“顺风车”前，应让车主提供相关证明，证明车辆为合法车辆。“搭车人与车主之间最好能签署一份‘拼车协议’，落实双方的责任，规定相应的费用。”何律师提醒说。

此外，对于“拼车”潜在的风险，一家财产保险公司营业部工作人员说，目前，大多数私家车主所投的商业险中，没有“车上人员座位险”。因此，“乘车人最好能自己购买一份人身意外伤害险。”该工作人员说。

### 我市新版发票启用——

## 去年开具的旧版发票仍可报销

### 商家仍用旧发票，消费者可拨打12366举报

□记者 李迎博

1月1日起，我市新版普通发票全面启用，旧版普通发票停止使用。我市商家能否严格按照相关规定，为消费者提供新版发票？记者昨日走访了部分商家。

### 不少商家仍在用旧版发票

“3号晚上，我跟几位朋友在外吃饭，一共消费了500多元。要发票时，服务员说，因为最近处于新老发票的过渡期，他们没有换来新发票，所以没办法为顾客提供。”市民曾先生说。

昨日上午，记者乘出租车共花费13元，可下车时，司机告诉记者，没有新版发票。

在道南路水果批发市场和干果批发市场，记者走访了3家店铺。其中，两家店铺的工作人员说，他们只能提供旧版发票；一个店铺的工作人员说，他们不提供发票。

市地税局相关负责人介绍，1月1日起，旧版普通发票已全部停止使用，凡是2011年1月1日之后填开旧版发票的，都属于违法行为，消费者可以拨打

12366进行举报。

另外，记者了解到，目前我市国税和地税部门所能提供的新版发票数量绝对能满足纳税人的需求，商家以没有换来新版发票为由而拒绝为消费者提供发票的行为是没有依据的。税务部门工作人员提醒，1月1日至2月28日为旧版发票缴销时间，请发票使用单位和个人尽快到税务部门缴销。

### 去年填开的旧发票仍能报销

旧版发票不允许填开了，但在去年已经开具却还没来得及报销的旧版发票怎么办？

市民杨先生向记者反映，自己单位每个月都可报销一定数额的交通费和通讯费。可昨日，当他拿着去年开具的旧版发票去财务科报销时，却被告知，所有的旧版发票从1月1日不能再用了，杨先生的这些发票无法报销。

市地税局发票管理局工作人员介绍，如果旧版发票的开具时间是2011年1月1日前，那么，仍可报销使用。但是，拿旧版发票报销今年1月1日以后的列支项目，则是不允许的。

# 挂历已失宠 市场相当“冷”

□见习记者 申利超 文/图

辞旧迎新，不少市民不忘给家里换上新挂历，可在市场上卖挂历的，却越来越少了。

记者了解到，我市挂历市场日渐萎缩。

### 市场难觅挂历身影

解放路某超市负责人称，挂历只有年前的1个多月可以销售，需求量也不大，所以他们不卖这种商品。

随后，记者又走访了市内多家大型超市、商场，仅在唐宫路小商品市场找到了一家挂历店。“家里每年都要换挂历，可今年找了好几天才找到。”正在该店购买挂历的市民张先生说，挂历越来越难买了，以前在家门口的市场就能买到，今年为了买本挂历，他从涧西跑到西工，转了好几天。

### 挂历销量日渐萎缩

经营挂历多年的赵女士告诉记者，这几年挂历销量一年比一年少，前几年每年可以卖出1000本左右，去年才卖200多本。2011年的挂历，从去年12月到现在才卖了二三十本。

关林市场一挂历批发商说，今年挂历的销量萎缩了至少1/3。



冷清的挂历销售点。

“往年的销售额在60万元左右，今年到现在才卖了30多万元。”该商户说，来批发挂历的基本上都是单位定制后，回去赠送的，很少有零售商家来批发。

据该商户介绍，关林批发市场经营挂历的商户最多时曾有五六十家，由于挂历越来越难卖，现在只剩下没几家。

### 台历、电子产品替代了挂历

据了解，不仅是赠送的挂历影响了挂历市场，台历和电子产品的

流行也影响了挂历的销售。

“已经好久没用过挂历了，现在在家里用的是台历。”市民刘女士认为，台历节省空间，做工较挂历更加精致美观。采访中，不少市民与刘女士有同感，他们称墙壁上挂工艺品要比挂挂历好看。

“用挂历看日期还要找，用手机就直观多了，想都不用想就知道今天是几号、周几。”市民樊先生说，现在用电脑、手机随时都能查看日期，平常做备忘、日程安排也更加方便。

## 年底，“蜗居”一族忙换房

### 律师提醒：年底租房，虽有实惠仍需谨慎

□记者 戚帅华

春节临近，房屋租赁市场却反常升温。

小宋是“蜗居”一族，由于经济条件有限，他租的房子条件一般，离单位较远。“年底不少民工返乡，退房的人不少。我想趁机抄底，找个离单位近的房子。”小宋说。

昨日，我们从房产中介公司了解到，像小宋这样，为避开节后租赁高峰而选择在节前租房的人有不少。

九都路一家房产中介的工作人员说，春节前1个月左右，是房屋租赁市场的淡季，租房者容易选到称心的房源。

年底租房尽管有不少好处，但仍要注意一些关键事项。河南大进律师事务所律师谢亮表示，冬季租房时，一些业主会把供暖费加入租金中，所以，租房者最好提前约定这部分钱由谁承担。此外，签订房屋租赁合同时，一定要看清楚合同上所规定的条款，明确租赁期限、修缮责任、违约责任等，以免日后发生争执。

## 酒店拒开婚宴发票？

### 税务人员：菜价打折和开发票两码事

□记者 戈晓芳

“打折过的婚宴不开发票，他们这么做合理吗？”刚当新郎的市民侯先生来电反映，2日上午，他在联盟路一家酒店办完婚宴后，酒店以“菜已打折优惠过了”为由拒绝开具发票。

昨日，记者以顾客的身份分别询问了市内多个经常办婚宴的酒店，发现酒店办婚宴不开发票的现象普遍存在。

在联盟路与银川路交叉口附近的一家酒店内，记者看到服务员拿出的婚宴菜单上，大多标有“特价”二字。当记者询问，是否可以提供发票时，一服务员说，婚宴利润很低，不提供发票，只提供收据。

随后记者又走访了一些中高档酒店，发现多数酒店都以已给予一定金额的优惠为由，拒绝向消费者开具发票，如果一定要发票，所预订的婚宴就不能享受优惠价和赠送活动。

采访中，记者了解到，由于很多婚宴都不开报销，一部分消费者对这种只开收据不开发票的行为表示认可。“要发票也没用，不如得些折扣实惠。”正准备预订婚宴的市民陈寰说，他如果不向酒

店索要发票，酒店可以每桌多送一个果盘、一个主食和一个汤。

酒店为什么不愿意为婚宴提供发票？市地税局相关负责人说，一些酒店规定婚宴不开发票或提出不要发票可以在菜价上打折或抹零等，正是看中了人们贪便宜或不愿麻烦的心理，趁机钻空子，偷逃税款。

目前，我市餐饮企业需缴纳的最低税款约为票面营业额的5.5%，而市面上一般的婚宴价格为600元左右一桌，如果按每次婚宴20桌计算，一次婚宴的总费用为1.2万元，那么单次婚宴最少要交税金660元。据了解，去年我市登记结婚的新人远远超过1万对，“如果1年有5000对新人的婚宴不开发票，税收漏洞将达330万元。”该负责人说。

税务人员提醒消费者，索要发票是消费者的权利，开具发票是这些酒店的义务，菜品打折只是这些酒店自己的营销手段，这与开具发票是两码事。他们拒绝开具发票是不符合《税收征收管理法》和《发票管理办法》相关规定的。市民如遇到酒店拒开婚宴发票的情况，可直接拨打12366纳税服务热线举报。

